
Na takovéto ploše mají být poznány všechny ctverce, které jsou složeny
z urcitého poctu jednotkových ctvercu.

Uvažujeme nyní tuto problematiku v prostoru. n-krychle s délkou hrany n je
kompletne tvorena jednotkovými krychlemi (krychle o délce hrany 1).
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Zobrazení 1

Zobrazení. 2

Ukaž, že jde na této ploše poznat 14 ctvercu.

Popiš možnost, jak jde vypocítat pocet všech ctvercu
9-ctvercové plochy a uved ji.

V jiné takové n-krychli mužeme poznat 100
krychlí.

Uved, jakou délku hrany má tato n-krychle.
Zduvodni!

Úloha 3: n-ctvercová plocha s délkou strany n je kompletne složena
z jednotkových ctvercu (ctverce o délce strany 1).

a) Zobrazení 1 ukazuje takovou 3-ctvercovou plochu
s takovýmto oznaceným ctvercem ze ctyr
jednotkových ctvercu.

b) Zjisti pocet ctvercu, které jdou poznat v S-ctvercové
ploše.

V takovéto krychli mají být poznány všechny
krychle (i uvnitr ležící), které jsou tvoreny urcitým
poctem jednotkových krychlí.

c) Zobrazení 2 ukazuje 3-krychli s oznacenou
krychlí složenou z osmi jednotkových
krychlí.
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Matematická soutež ADAM RIES 2009 - 3. stupen Úloha 2: A znovu jde o strategickou hru, ve které si hrác vhodným postupem
nezávisle na vedení hry svého protivníka muže vynutit vítezství.

Zobrazení 1

Ziel

St~rt

-----+ Zug van Tom
_ ZugvonTim

c

b

a

Tim a Tom hrají ve ctvercové mrížce zobrazení 1.
Tom zahajuje tahem na b1, Tim následuje na b3.
Tom si uvedomuje: "Ze trí možných polí, která
nyní mohu hrát, mi práve jedno zajistí vítezství".

Zduvodni, že výpoved Toma je pravdivá a zadej
vítezné pole, které mu zajistí vítezství.

Tim a Tom hrají nyní stejnou hru na mrížce 9 x 9 se startem na poli a1 a
cílem na poli i9. Tom znovu zahajuje.

b)

Ve hre "Vpravo a nahoru" se využívá pravoúhlá mrížka n x m z n
vodorovných rádku a m svislých sloupcu. Dva hráci pohybují strídave jednou
a tou samou mincí od startu zacínaje bud libovolný pocet polí vpravo, nebo
nahoru. Vítez je ten, kdo dostane první minci do cíle.

K lepší orientaci oznacujeme rádky malými písmeny, sloupce císly a pole
následne a1 atd. 1 2 3 4
Zobrazení 1 ukazuje takovou 4 x 4 mrížku, ve které se
start nachází v poli a1 a cíl v poli d4. d

a)ADAM RIES pokládá ve své druhé pocetnici pod nadpisem "Od lichváre"
takovouto úlohu, ve které kriticky poukazuje na tyto úrokové praktiky.

Úlohy - cást 1

V tehdejší dobe se platilo napríklad s guldeny a feniky. Použijeme následující
zkratky: gulden ft; fenik pf. Pro prepocet platí: 1 fl = 252 pf.

a) Nekdo si pujcí 20 guldenu na 2 roky a musí každý mesíc pujcovateli platit
úrok 8 feniku za každý gulden, který si pUjCíl.

Spocítej, kolik ciní celkový úrok. Uved úrok v guldenech a fenikách.

Úloha 1: Když si nekdo pujcí na urcitý cas penežní cástku, tak za to musí
pujcovateli na oplátku platit úrok. Celkový úrok je o to vyšší, cím vyšší je
pujcená penežní cástka a cím déle máme peníze pujcené.

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedi musí být jasne formulovány a oduvodneny.

b) Jiný si pujcí urcitou penežní cástku na 3 roky a musí každý mesíc
pujcovateli platit úrok 4 feniky za každý gulden, který si pujcil.
Celkove zaplatí úrok 20 guldenu.

Spocítej, jakou penežní cástku si pujcil.
c)

Ukaž, že je Timovi možno v každém tahu vynutit vítezství. Zadej do
pracovního listu takový herní postup. Oznac tahy Tima a Toma
odlišnými barvami.

Nyní je pozmenena hra úlohy b tak, že se start posouvá na pole a2.
Uved, zda se tím mení možnosti vítezství Tima. Zduvodni!

Vyreš tuto úlohu.

9

Zlel

87

Zobrazení 2

65432

h

a Start

Tim a Tom hrají "Vpravo a nahoru" na mrížce 5 x 9 se startem na poli
a1 a cílem na poli e9.
Tim by si chtel vynutit vítezství
v této hre.

Vytvorí mrížku 8 x 9 zobrazení 2,
ve které se nesmí pokládat na
oznacená pole.

Popiš jednu víteznou strategii, která umožní vynutit vítezství.

Uved, kdo musí hru zahájit. 9
Zduvodni!

Oba prohlédli víteznou strategii. e
Nyní už hra není zábavná. Poznají d

ale, že hra se stane zase
zajímavou, když se na nejaká pole C

mrížky nesmí pokládat. b

d)

e)

~ttm tíu.:)u!> fd6tt
dtl~m 20. ft- ~*~:)(U:l
imnb dne~4r&t ~41' re,
djtllt éf /.lén $tll>itlu ~tUU
~IlUV.t$Utl :tftun ft.•~ «&1

n>iéí'id bit %0. fl' dltí3(.
ádgtt4- ;)tlt brintltrt mS,.
!}t1l!f~••Ut t;mod1(1t J.l.lt·
~cn drttlrt ft. gtgt6el.
roetllm? 1jildt g«tllnnl
~It~$Sll>j~l~.Ae~~Pf~':

c) Adam Ries pokládá následující úlohu (originální text na zobrazení vedle),
která by v dnes používaném jazyce znela takto (císla zmenena):

"Smenár pujcuje muži po dobu 1
roku 1O guldenu, a po pul roce
pripocte dosavadní úrok
k pujcené penežní cástce. Muž
tedy musí splácet na úrok prvního
pololetí v druhém pololetí také
úrok.

Nyní se ptám, jaký úrok se musí
splatit v uvedeném roce za 10
guldenu, když se mesícne dá za
jeden gulden 7 feniku."



Aufgabe 3: Eine n-Quadratflache mit der Seitenlange n ist vollstandig aus
Einheitsquadraten (Quadrate mit einer Seitenlange von 1) zusammengesetzt.

Es sollen in einer solchen Flache alle Quadrate erkannt werden, die aus einer
bestimmten Anzahl von Einheitsquadraten bestehen.

a) Abb. 1 zeigt eine solche 3-Quadratflache mit einem
solchen markierten Quadrat aus 4 Einheitsquadraten.

Zeige, dass man in dieser Flache 14 Quadrate erkennen
kann.

Abb.1

b) Ermittle die Anzahl der Quadrate, die man in einer 5-Quadratflache erkennen
kann.

Beschreibe eine Móglichkeit, wie man die Anzahl aller Quadrate einer
9-Quadratflache berechnen kann und gib diese ano

Wir betrachten nun diese Problemstellung im Raum. Ein n-Wurfel mit der
Kantenlange von n ist vollstandig aus Einheitswurfeln (Wurfel mit einer
Kantenlange von 1) zusammengesetzt.

Es sollen in einem solchen Wurfel alle (auch innen liegenden) Wurfel erkannt
werden, die aus einer bestimmten Anzahl von Einheitswurfeln bestehen.

c) Abb. 2 zeígt einen 3-Wurfel mít einem markierten
Wurfel aus 8 Einheitswurfeln.

ln einem anderen solchen n-Wurfel kann man 100
Wurfel erkennen.

Gib an, welche Kantenlange dieser n-Wurfel hat.
Begrunde!

Abb.2
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Abb.1

32

Ziel

t

St~rt

-----+ Zug von Tom

-------to> Zug von lim

c) Nun wird das Spiel der Aufgabe b variiert, indem man den Start auf das Feld a2
verlegt. Gib an, ob sich damit die Gewinnmoglichkeit fOr Tim andert. BegrOnde!

1 234 567 8 9

b) Tim und Tom spielen nun das gleiche Spiel auf einem 9 x 9 - Gitter mit Start im
Feld a1 und Ziel im Feld i9. Tom beginnt wieder.

Zeige, dass es Tim in jedem Zug moglich ist, den Sieg erzwingen. Gib eine
solchen Spielverlauf auf dem Arbeitsblatt ano Markiere die ZOge von Tim und
Tom in unterschiedlichen Farben.

d

e) Beide haben die Gewinnstrategie c
durchschaut. Nun macht es keinen SpaP..
mehr. Sie erkennen aber, dass es wieder b

interessant wird, wenn man auf einige a Start

Felder des Gitters nicht setzen darf. Abb. 2

Sie stellen das 8 x 9 - Gitter der Abb. 2 her, in dem man auf die markierten
Felder nicht setzen darf.

Beschreibe eine Gewinnstrategie, die es ermoglicht, den Sieg zu erzwingen.

Aufgabe 2: Und wieder geht es um ein Strategiespiel, in dem durch eine
geeignete Vorgehensweise ein Spieler unabhangig von der SpielfOhrung seines
Gegners den Sieg erzwingen kann.

lm Spiel "Rechts und Hoch" wird ein rechteckiges n x m -
Gitter aus n waagerechten Zeilen und m senkrechten d

Spalten genutzt. Zwei Spieler bewegen abwechselnd ein
und dieselbe MOnze vom Start beginnend entweder eine c

beliebige Anzahl von Feldern nach rechts, oder nach b
oben. Gewinner ist, wer die MOnze ins Ziel bringt.

Zur besseren Orientierung bezeichnen wir die Zeilen mit a
kleinen Buchstaben, die Spalten mit Zahlen und die
Felder folglich mit a1 und so weiter.
Abb. 1 zeigt ein solches 4 x 4 - Gitter, bei dem sich der
Start im Feld a1 und das Ziel im Feld d4 befinden.

a) Tim und Tom spielen in dem Quadratgitter der Abb.1. Tom beginnt mit dem
Zug nach b1, Tim schlieP..t b3 ano Tom bemerkt nun: "Von den drei moglichen
Feldern, die ich jetzt ziehen kann, sichert mir genau eins den Sieg".

BegrOnde, dass die Aussage von Tom wahr ist und gib das Gewinnfeld an, das
ihm den Sieg sichert.

d) Tim und Tom spielen "Rechts und Hoch"
auf einem 5 x 9 -Gitter mit Start im Feld a1 h

und Ziel im Feld e9. Tim mochte den Sieg 9

in diesem Spiel erzwingen.

Gib an, wer das Spiel beginnen muss. e
BegrOnde!

Aufgabe 1: Wenn sich Jemand fOr eine bestimmte Zeit einen Geldbetrag leiht, so
muss er dem Verleiher dafOr als Gegenleistung ein Entgelt bezahlen, auch Zinsen
genannt. Die Gesamtzinsen sind umso groP..er, je hoher der geliehene Geldbetrag
ist und je langer man das Geld leiht.

ADAM RIES stellt in seinem zweiten Rechenbuch unter der Oberschrift "Vom
Wucher" eine solche Aufgabe, in der er auch kritisch diese Zinspraktik hinterfragt.

Zur damaligen Zeit bezahlte man z.B. mit Gulden und Pfennigen. Wir verwenden
folgende AbkOrzungen: Gulden ft; Pfennig pf. FOr die Umrechnung gilt: 1 fl = 252
pf.

a) Jemand leiht sich 20 Gulden fOr 2 Jahre und muss jeden Monat dem Verleiher
8 Pfennig Zins fOr einen geliehenen Gulden zahlen.

Berechne, wie viel Zin sen insgesamt zu zahlen sind. Gib die Zinsen in Gulden
und Pfennigen ano

b) Ein Anderer leiht sich einen bestimmten Geldbetrag fOr 3 Jahre und muss jeden
Monat dem Verleiher fOr einen geliehenen Gulden 4 Pfennig Zinsen zahlen.
Insgesamt zahlt er 20 Gulden Zinsen.

Berechne, welchen Geldbetrag er sich geliehen hat.

c) Adam Ries stellt folgende Aufgabe (Originaltext in nebenstehender Abb.), die in
unserem heutigen Sprachgebrauch folgendermaP..en lauten wOrde (Za hlen
geandert):

"Ein Geldwechsler leiht einem Mann
ein Jahr lang 10 Gulden, und nach e

einem halben Jahr rechnet er den
bisherigen Zins zum geliehenen
Geldbetrag zu. Der Mann muss also
auf die Zinsen des ersten halben

Jahres im kommenden Halbjahr auch
Zinsen bezahlen.

Nun frage ich, wie viel fOr die 10 .
Gulden in dem angegebenen Jahr I'lt~~ctt;1!1~~_g5~f~!I!!c:
Zinsen gezahlt werden mOssen, wenn jeden Monat 7 Pfennig fOr einen Gulden
gegeben werden."

Lose diese Aufgabe.

A DAM - R lES - W E T T B E W ERB 2 OO9 - 3.Stufe

A U F G A B E N - Teil 1

Hinweis: Der L6sungsweg (einsch/ief5/ich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen mOssen k/ar formu/ierf und begrOndet werden.
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 1

Matematická soutež ADAM RIES (3. stupen, cást 1)
Úloha 1

"Kupec prepravuje z Vídne do Regensburgu 60
sudu. Jeden sud dá jako clo celníkovi a ten mu vrátí
630 grošu.
Nyní prichází druhý kupec, prináší 200 sudu vína a
zaplatí celníkovi 1 sud a ješte 420 grošu cla."

Ve druhé pocetnici od Adama Rieseho, která vyšla
roku 1522 (vedlejší obrázek ukazuje titulní stranu
druhého vydání z roku 1525) uvádí k tomu mimo
jiné úkol, který by v našem dnes užívaném jazyce
znel následovne:

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedi musí být jasne formulovány a oduvodneny.

V dobe, kdy žil Adam Ries, bylo v Evrope mnoho
malých státu. Pri preprave zboží pres hranice se
muselo platit clo. To se delo formou mincí, ale také
zbožím.

c) Zjisti, jaká je skutecná cena jednoho sudu v groších.

(Podíl cla pro jednu a tutéž hodnotu zboží je stejný.)

a) Tretí kupec prinese 600 sudu vína.
Vypocítej clo (ve víne i groších), které tento kupec musí
zaplatit.

b) Predpokládáme, že jeden sud vína má hodnotu 1000 grošu.
Dokaž, že podíl cla zaplaceného od prvních dvou kupcu se za
techto podmínek nerovná.

"& rtlltnU ng autf btr Iíni~rn
\1nb t,"t>m: in )alllll ~OI\1nb llCll'icQt lluff allerl
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niC)'Oer)u ~rffurbc im. I f z % • jar.
:Jc)tllfTfanc 21"nabtrg~1 burdJ in
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gl~lIIgt.

Zur Zeit, als ADAM RIES lebte, gab es in Europa
viele kleine Staaten. Beim Transport von Waren
uber die Grenzen musste man Zoll entrichten.
Dies geschah in Form von Munzen, aber auch
durch Waren.

Hinweis: Der Losungsweg (einschlief3lich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen mOssen klar formulierf und begrOndet werden.

lm zweiten Rechenbuch von Ries, das 1522
erschienen ist (die nebenstehende Abbildung zeigt
die Titelseite der zweiten Auflage aus dem Jahre
1525), stellt er dazu unter anderem eine Aufgabe,
die in unserem heutigen Sprachgebrauch
folgenderma~en lautet:

"Ein Handler transportiert von Wien nach
Regensburg 60 Fuder Wein. Ein Fuder davon gibt
er dem Z611nerals Zoll, von dem er aber 630
Groschen zuruck erhalt.
Nun kommt ein zweiter Handler, bringt 200 Fuder
Wein und bezahlt dem Z611ner1 Fuder und noch
420 Groschen Zoll."
(Der Anteil des Zolls fOr ein und denselben Warenwert ist gleich.)

a) Ein dritter Handler bringt 600 Fuder Wein.
Berechne den Zoll (in Wein und Groschen), den dieser Handler
bezahlen muss.

b) Angenommen, ein FuderWein hat einen Wert von 1000
Groschen.
Weise nach, dass der Anteil des von den ersten beiden
Handlern bezahlten Zolls unter diesen Bedingungen nicht
gleich ist.

c) Ermittle, wie viele Groschen der tatsachliche Wert fOr ein Fuder
Wein ist.
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil1)
Aufgabe 2
Hínweís: Der Losungsweg (eínschlíel3lích Nebenrechnungen) muss deutlích
erkennbar seín. Alle Aussagen mussen klar formulíert und begrundet werden.

Eine Strecke, die zwei Punkte eines Kreises verbindet,
heil1t Sehne. Zu vier Punkten eines Kreises gibt es
genau 6 Sehnen (vgl. Abb.1).

a) Trage auf den Kreis des Arbeitsblattes zu den
gegebenen 4 Punkten einen fUnften Punkt ein.
Zeichne alle Sehnen zu diesen 5 Punkten.

b) Gib die Anzahl der Sehnen bei 6 Kreispunkten und
bei 7 Kreispunkten an (Du kannst zum Probieren
das Arbeitsblatt benutzen).

Abb.1/0br.1
Formuliere einen Zusammenhang, mit dem man die
Anzahl der Sehnen aus der Anzahl der Kreispunkte berechnen kann.

Die Sehnen unterteilen die Kreisflache in Gebiete. lm

Folgenden wird immer die grol1tmogliche Anzahl solcher
Gebiete betrachtet. Eine Kreisflache mit 4 Punkten und

folglich 6 Sehnen wird in 8 Gebiete unterteilt (vgl. Abb. 2).

c) Ermittle die Anzahl der Gebiete bei 5 Kreispunkten.
Nutze dazu deine Losung der Aufgabe a) auf dem
Arbeitsblatt.

d) Bei der Untersuchung zur Anzahl der Gebiete, in die
Geraden eine Ebene teilen, wurde in der 1. und 2.
Stufe des ARW folgender Zusammenhang abgeleitet:

Wenn zu 4 Geraden eine fOnfte hinzukommt, dann kann diese die
vorangehenden 4 Geraden h6chstens in 4 Punkten schneiden. Diese 4
Schnittpunkte teílen die neue Gerade in 5 Geradenabschnitte. Folglich
entstehen 5 neue Gebiete.

Obertrage diesen Zusammenhang auf die Problemstellung, wie man
aus der Anzahl der Gebiete bei einer Teilung der Kreisflache durch
Sehnen mit 5 Kreispunkten (Aufgabe c) auf die Anzahl der Gebiete
mit 6 Kreispunkten schliel1en kann.
Ermittle diese Anzahl durch eine entsprechende Rechnung.

Matematická soutež ADAM RIES (3. stupen. cást 1)
Úloha 2

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedí musí být jasne formulovány a oduvodneny.

Úsecka, která spojuje dva body kružnice, se nazývá tetiva. Ke
ctyrem bodum jedné kružnice existuje práve 6 tetiv (porovnej s
obr. 1).

a) Zanes do kružnice na pracovním listu k daným 4 bodum
ješte jeden pátý bod.
Zakresli všechny tetivy k temto peti bodum.

b) Uved pocet tetiv u 6 kružnicových bodu a u 7 kružnicových
bodu (k vyzkoušení mužeš využít pracovní list).

Vyjádri souvislost, se kterou mužeme vypocítat pocet tetiv na
základe poctu kružnicových bodu.

Tetivy rozdelují kruh na pole. V následujícím se bere v úvahu
vždy nejvýše možný pocet takových polí. Kruh se 4 body a
tedy 6 tetivami se rozdelí na 8 polí (porovnej s obr. 2).

c) Zjisti pocet polí u 5 kružnicových bodu. Využij k tomu tvoje
rešení úkolu a) na pracovním listu.

d) Pri šetrení poctu polí, ve které prímky delí rovinu, byla v 1.
a 2. stupni matematické souteže "Adam Ries" odvozena
následující souvislost:

Preved tuto souvislost na vymezení problému, jak se muže usoudit z
poctu úseku pri delení kruhu tetivami s 5 kružnicovými body (úkol c)
na pocet úseku se 6 kružnicovými body.

Zjisti pocet odpovídajícím výpoctem.
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 3

Matematická soutež ADAM RIES (3. stupen, cást 1)
Úloha 3

Hinweis: Der Losungsweg (einschlief3lich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen mussen klar formulierf und begrundet werden.

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedi musí být jasne formulovány a oduvodneny.

Diese geben die folgenden Antworten:

a) Segrunde, dass nicht alle vier Kinder in ihren
Aussagen gelogen haben k6nnen.

c) Der Hausmeister erkennt, dass genau eines
der vier Kinder gelogen hat.

"Sen to byl".
"Dominik to udelal".
"Já jsem to nebyl".
"Sen lhal".

Anna:
Sen:
Christian:
Dominik:

a) Zduvodni, že ne všechny deti mohly ve svých
výpovedích lhát.

c) Domovník pozná, že práve jedno ze ctyr detí
lhalo.

Zduvodni, že potom jen Christian mohl být
pachatelem.

b) Predpokládáme, že práve jen jedno díte z techto
ctyr detí reklo pravdu a ostatní tri lhaly.

Domovník, který nasbíral mnoho zkušeností z
podobných situací, ví, že deti casto pri takovém
výslechu lžou. Krome toho mu bylo známo, že práve
jeden z tech ctyr to okno rozbil.

Tyto dávají následné odpovedi:

"Kdo z vás rozbil okenní tabuli?" dotazuje se rozcilený domovník ctyr
jemu podezrelých detí Anny, Sena, Christiana a Dominika.

"Sen war es".
"Dominic hat es getan".
"Ich war es nicht".
"Sen hat gelogen".

Anna:
Sen:
Christian:
Dominic:

"Wer von euch hat die Fensterscheibe zerbrochen?" befragt der
aufgeregte Hausmeister die vier von ihm verdachtigten Kinder Anna,
Sen, Christian und Dominic.

Der Hausmeister, der viele Erfahrungen in
ahnlichen Situationen gesammelt hat, wem, dass
die Kinder bei solchen Sefragungen haufig lugen.
Aul1erdem ist ihm bekannt, dass genau einer der
vier die Scheibe zerbrochen hat.

b) Angenommen, es hat nur genau eines von den
vier Kindern die Wahrheit gesagt, die anderen
drei gelogen.
Segrunde, dass dann nur Christian der Tater
gewesen sein kann.

Untersuche, ob es unter diesen Sedingungen m6glich ist, den Tater
eindeutig zu ermitteln. Gib gegebenenfalls den Namen des Kindes
an, der die Fensterscheibe zerbrochen hat.

Prošetri, zda na základe techto podmínek je možné pachatele
jednoznacne urcit. Uved eventuálne jméno dítete, které okno rozbilo.
Zjisti pocet odpovídajícím výpoctem.
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1  Puzzeln und Legen 
 
1.1 Lege aus sieben Teilen des Tangram-
Spieles (-> Umschlag) folgende Figuren. 
 

   
 
 
 
 
1.2 Das Erstellen von magischen Quadraten war im 
15. Jahrhundert sehr beliebt. 
 
In seinem zweiten Rechenbuch forderte Adam Ries 
den Leser auf, die Zahlen 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 und 12 
so in ein magisches Quadrat von neun Feldern 
einzusetzen, dass die Summe der Zahlen aller Zeilen, 
Spalten und Diagonalen 
gleich ist. 
 
Ergänze die Zahlen in folgendem magischen Quadrat. 
Nutze zum Probieren die Ziffernplättchen (-> Umschlag). 
   
 
1.3 Trage die natürlichen Zahlen 5, 6, 7, 8, 9, 10, 
11 und 12 so in die Kreisfelder ein, dass die 
Summe der vier Eckzahlen von beiden Quadraten 
gleich groß ist. 
 
Nutze zum Probieren die Ziffernplättchen  
(-> Umschlag). 
 
 
 

 
1  Skládání puzzlí 
 
1.1 Slož ze sedmi částí hry „Tangram“ (→ 
obálka) následující figury. 
 

  
   
 
 
 

1.2 Zhotovení magických čtverců bylo od 15. století 
velmi oblíbené. 
 
Ve své druhé početnici vyzývá Adam Ries čtenáře, 
aby čísla 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 a 12 dosadil do 
magického čtverce o devíti polích tak, aby byl součet 
čísel na všech řádcích, sloupcích a úhlopříčkách 
stejný. 
 
 
Doplň čísla do následujícího magického čtverce. 

   Využij k vyzkoušení číselné plíšky (→ obálka). 
   
 
1.3 Zapiš přirozená čísla 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 a 12 
do kruhových políček tak, aby byl součet čtyř 
rohových čísel obou čtverců stejně velký. 
 
 
Využij k vyzkoušení číselné plíšky  
(→ obálka). 
 
 
 

  10 

 8  

6   
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2 Aus alten Rechenbüchern 
 
2.1 Eine Griechin ging in den Tempel des Jupiter und bat, er möge ihr Geld 
verdoppeln. Dieser erhörte ihre Bitte und sie opferte ihm aus Dankbarkeit zwei 
Drachmen. Nun schritt sie zum Tempel des Apollon und bat um ein gleiches, 
worauf sie wieder zwei Drachmen opferte. Als sie nun ihr Geld zählte, fand sie, 
dass sie gerade doppelt so viel wie anfangs hatte. Wie viele Drachmen hatte 
die Griechin anfangs? 
 

Antwort:   
 
2.2 Aus einem griechischen Rechenbuch: Antonis kann in 10 Stunden den Ton 
für 300 Ziegelsteine in Formen 3instreichen, Nikosin derselben Zeit für 200, 
Sotiris in derselben Zeit für 250. Nun arbeiten Antonis, Nikos und Sotiris 
gemeinsam.  
Wie viele Stunden brauchen sie, um den Ton für 300 Ziegel einzustreichen? 
 

Antwort:   
 
2.3 Aus dem 2. Rechenbuch „Rechnung auff der 
Linihen“ (1522) von Adam Ries: Ein Händler kauft in 
Nürnberg 200 Pfund Pfeffer. Ein Pfund kostet 9 Schilling. 
Der Fuhrlohn nach Leipzig kostet (insgesamt) 4 Gulden. 
10 Pfund von Nürnberg machen 11 Pfund in Leipzig. In 
Leipzig verkauft er ein Pfund für 9 Groschen 6 Pfennig.  
* Du musst wissen: Zu Riesens Zeit jede Stadt andere 
Maße hat. Und für die Münzen galt: 
 
 1 Gulden = 20 Schilling = 21 Groschen. 
                 1 Groschen = 12 Pfennig. 
 
a) Wieviel kostet Kauf und Transport des Pfeffers? Gib die Kosten in Schilling 
an. Rechne in Groschen um. 
 

Antwort:   
 
b) Wie viele Leipziger Pfund wiegen die 200 Pfund aus Nürnberg? 
 

Antwort:  
 
c) Wie viele Groschen Gewinn erbringt der Verkauf des gesamten Pfeffers in 
Leipzig? 
 

Antwort:  

2 Ze starých početnic 
 
2.1 Řekyně šla do Jupiterova chrámu a prosila, zda by nemohl zdvojnásobit její 
peníze. Jupiter její prosbu vyslyšel a ona mu z vděčnosti obětovala dvě 
drachmy. Nyní kráčela k chrámu Apollona a prosila o totéž, načež obětovala 
zase dvě drachmy. Když nyní počítala své peníze, zjistila, že má právě dvakrát 
tolik než měla na začátku. 
Kolik drachem měla Řekyně na začátku? 
 

Odpověď:  
 
2.2 Z jedné řecké početnice: Antonis umí za 10 hodin naplnit hlínou 300 forem 
na cihly, Nikos ve stejném čase 200, Sotiris ve stejném čase 250. Nyní pracují 
Antonis, Nikos a Sotiris společně. 
 
Kolik hodin potřebují, aby naplnili 300 forem? 
 

Odpověď:   
  
2.3 Z druhé početnice „Rechenung auff der Linihn“ (1522) od 
Adam Rieseho: Jeden obchodník koupí v Norimberku 200 liber 
pepře. Jedna libra stojí 9 šilinků. Přepravné do Lipska stojí 
(celkově) 4 zlaťáky 10 liber z Norimberku činí 11 liber v Lipsku. 
V Lipsku prodá jednu libru za 9 grošů a 6 feniků.  
 
*Musíš vědět: Za dob Adama Rieseho mělo každé město jiné 
míry. A pro mince platilo: 

       
 1 zlaťák = 20 šilinků = 21grošů. 
            1 groš = 12 feniků. 
 
a) Kolik stojí nákup a přeprava pepře? Výdaje uveď v šilincích. 
Převeď na groše. 
 

Odpověď:   
 
b) Kolik lipských liber váží 200 liber z Norimberku? 
 

Odpověď:  
 
c)Kolik grošů zisku vynese prodej veškerého pepře v Lipsku? 
 

Odpověď:  
 



ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 2)                               Matematická soutěž ADAM RIES (3. stupeň, část 2) 
 
3 So viele Möglichkeiten! 
In der Mathematik spielt das Suchen nach „allen Möglichkeiten“ oft eine 
wichtige Rolle. Die folgende, nicht ganz wahre Geschichte stellt dir die 
Aufgabe, alle Möglichkeiten von Reihenfolgen und Auswahlen zu suchen. 
Im Adam-Ries-Haus geistern die Kinder Adam, Eva, Abraham, Jacob, Isaac, 
Paul, Anna und Sybilla des großen Rechenmeisters herum. 
 
3.1 Abraham und Anna tollen durch die Rechenschule und spielen mit etlichen 
Messlatten aus dem 16. Jahrhundert, nämlich mit der Annaberger (A), 
Dresdner (D), Leipziger (L) und Nürnberger (N) Elle. Nun müssen sie 
aufräumen und die Ellen nebeneinander platzieren (wobei die Reihenfolge 
immer von links nach rechts zu betrachten ist). 
 

a) Die Annaberger soll an 2. Stelle liegen, die Nürnberger neben der 
Annaberger und die übrigen beiden beliebig. Schreibe alle verschiedenen 
Reihenfolgen auf.  Nutze die in den Klammern angegebenen 
Kurzbezeichnungen. 
 

Reihenfolgen:   
 
b) Anna findet noch eine Erfurter (E) Elle. Diese ist in die Reihenfolge der 
bisherigen vier Ellen der Aufgabe a) einzuordnen. Wie viele verschiedene 
Reihenfolgen gibt es insgesamt, wenn lediglich gefordert wird, dass die Erfurter 
nicht zwischen die Annaberger und Nürnberger gelegt wird. 
 

Antwort:    
 
c) Abraham findet die Antwort zur Aufgabe b) sehr leicht und fragt  Anna, wie 
viele verschiedene Reihenfolgen der fünf Ellen es gäbe, wenn die Annaberger, 
die Nürnberger und die Erfurter in irgendeiner Reihenfolge, aber immer 
nebeneinander liegen, die Leipziger und Dresdner beliebig dazu gelegt werden. 
 

Antwort:   
 
3.2 Anna (A), Eva (E), Sybilla (S), Jacob (J) und Paul (P) wollen die 
Rechenschule oder das Museum erkunden. Dabei soll mindestens ein Kind in 
einer der beiden Räumlichkeiten sein. 

  
Schreibe alle verschiedenen Möglichkeiten auf, welche(s) der fünf Kinder sich 
im Museum herumtreiben könnte(n) unter der zusätzlichen Bedingung, dass 
die Jungen zusammenbleiben. Nutze die in den Klammern stehenden 
Buchstaben. 
 

Möglichkeiten:  

3 Tolik možností! 
V matematice hraje hledání „všech možností“ často důležitou roli.  
Následující, ne zcela pravdivý příběh ti klade za úkol vyhledat všechny 
možnosti pořadí a všechny možnosti výběru. 
V domě Adama Rieseho straší děti velkého počtáře Adam, Eva, Abraham, 
Jakub, Isaac, Pavel, Anna a Sibylla. 

 
3.1  Abraham a Anna dovádějí v počtářské škole a hrají si s některými měřidly 
z 16. století, totiž s annaberským (A), drážďanským (D), lipským (L) a 
norimberským (N) loktem. Nyní musí uklidit a umístit lokte vedle sebe (přičemž 
bereme v úvahu vždy pořadí zleva doprava).  
 
 

       a) Annaberský má ležet na druhém místě, norimberský vedle 
annaberského a zbývající dva libovolně. Napiš všechna různá pořadí.  
Využij zkratky uvedené v závorkách. 
 
 

Pořadí:   
    

b) Anna najde ještě erfurtský (E) loket.Tento loket musí být zařazen do     
pořadí dosavadních čtyř loktů úkolu a). Kolik různých pořadí existuje 
celkem, pokud se pouze vyžaduje, aby erfurtský neležel mezi 
annaberským a norimberským. 

 

Odpověď:    
 
c) Abrahamovi přijde odpověď na úkol b) velmi snadná a ptá se Anny, kolik 
různých pořadí pěti loktů by existovalo, kdyby annaberský, norimberský a 
erfurtský ležely v nějakém pořadí, ale vždy vedle sebe. Lipský a drážďanský 
mohou být libovolně přiloženy k ostatním. 
 

Odpověď:   
 
3.2 Anna (A), Eva (E), Sibylla (S), Jakub (J) a Pavel (P) chtějí prozkoumat 
počtářskou školu nebo muzeum. Přičemž má být alespoň jedno dítě v jedné z 
obou místností. 

  
Napiš všechny různé možnosti, kdo z pěti dětí by se mohl potulovat v muzeu 
pod dodatečnou podmínkou, že chlapci zůstanou spolu. Využij písmena 
uvedená v závorkách. 
 

Možnosti:  
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Aufgabe 1 – Úloha 1 

 
 
 
 
 
Hinweis:  Der Lösungsweg (einschließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar  sein. Alle Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 
Poznámka: Postup řešení (včetně vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výroky musí být jasně formulovány a odůvodněny.



 
 
Aufgabe 1.  In seinem zweiten Rechenbuch stellt 
ADAM RIES auch Bewegungsaufgaben. Die 
nebenstehende Abbildung zeigt eine dieser 
Aufgaben im Originaltext.   
 
In unserem heutigen Sprachgebrauch würde 
diese Aufgabe (mit geänderten Zahlen) 
folgendermaßen lauten: 
 
Ein Fuhrmann A fährt von Leipzig nach Nürnberg 
in 6 Tagen. Ein Fuhrmann B fährt zum selben 
Zeitpunkt in Nürnberg ab und kommt nach 
einigen Tagen in Leipzig an. 
 
Die Entfernung zwischen Leipzig und Nürnberg beträgt 312 km. 
 
(Wir setzen voraus, dass die Fuhrleute denselben Weg zwischen Leipzig 
und Nürnberg benutzen und mit gleichbleibender Geschwindigkeit 
fahren.) 
  
Löse folgende Aufgaben. 
  

a) In dieser Teilaufgabe wird angenommen, dass Fuhrmann B nach 
8 Tagen in Leipzig ankommt.  
Wie groß ist die Entfernung zwischen den beiden Fuhrleuten nach 
3 Tagen? 

 
b) Wie viele Tage benötigt Fuhrmann B von Nürnberg nach Leipzig, 

wenn sich beide Fuhrleute nach 2 Tagen treffen? 
 
c) Ries formuliert in seinem Buch folgende Frage:  

Fuhrmann B kommt nach 10 Tagen in Leipzig an. Nach welcher 
Reisezeit haben sich beide Fuhrleute getroffen? 

 
  Löse diese Aufgabe. 
 
 

 
 
Úloha 1 . Ve své druhé početnici uvádí ADAM RIES 
také pohybové úlohy. Vedlejší obrázek ukazuje 
jednu z úloh v originále.   
 
 
V dnes užívaném jazyce by tato úloha (s 
pozměněnými čísly) zněla takto: 
 
 
Vozka A jede z Lipska do Norimberku 6 dní.  
Vozka B vyjíždí ve stejnou dobu z Norimberku a do 
Lipska dojede po několika dnech.  
 
 

Vzdálenost mezi Lipskem a Norimberkem činí 312 km. 
 
(Předpokládejme, že vozkové zvolí stejnou cestu mezi Lipskem a 
Norimberkem a pojedou stálou rychlostí.) 
  
 
Vyřeš následující úlohy. 
  

a) V této části úlohy se předpokládá, že vozka B dojede do 
Lipska za 8 dní.  
Jak velká je vzdálenost mezi oběma vozky po 3 dnech? 

 
 
b) Kolik dní potřebuje vozka B z Norimberku do Lipska, pokud se 

oba vozkové setkají po 2 dnech? 
 
c) Ries pokládá ve své knize následující otázku: 

Vozka B dojede do Lipska za 10 dní. Po jaké době cesty se 
oba vozkové setkajíl? 

 
  Vyřeš tuto úlohu. 
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Aufgabe 2 – Úloha 2 

 
 
 
 
 
Hinweis:  Der Lösungsweg (einschließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 
Poznámka: Postup řešení (včetně vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výroky musí být jasně formulovány a odůvodněny. 



Aufgabe 2.  Ein n x n Schachbrett besteht aus n 
waagerechten Zeilen und n senkrechten Spalten.  
 

Die Dame ist beim Schach die mächtigste Figur. Sie kann 
von ihrem Standpunkt aus alle Felder in der jeweiligen 
Zeile, der Spalte und den beiden Diagonalen erreichen.  
  

Zur besseren Orientierung bezeichnen wir wie beim 
Schach üblich die Zeilen mit Zahlen, die Spalten mit 
kleinen Buchstaben und die Felder mit a1 … . 
 

Abb.1 zeigt ein 5 x 5 Schachbrett mit einer Dame (�) auf 
Feld b4 und allen durchgestrichenen Feldern, die sie von 
Ihrem Standpunkt aus erreichen kann. 
 

Die Aufgabe besteht nun darin, auf einem nn× Schachbrett n Damen so 
aufzustellen, dass keine der Damen auf einem Feld steht, dass von einer 
anderen Dame erreicht werden kann. 
 

a) Begründe, dass die Aufgabe für n = 2 nicht lösbar ist. 
 

b) Ermittle die kleinste Zahl n, für die diese Aufgabe lösbar ist  und  
    gib für diese Zahl n eine solche Aufstellung an, die die 
   Bedingungen der Aufgabe erfüllt. 

 

c) Markus, der sich mit diesem Problem beschäftigt, knobelt an einem  
    5 x 5 Schachbrett. Er hat bereits zwei der fünf 
   Damen auf die Felder a3 und e4 aufgestellt (Abb. 2). 
  

   Zeige dass es Markus nicht möglich ist, die Aufgabe 
   für 5 Damen mit einem solchen Beginn zu lösen. Du  
   kannst die Darstellung auf dem Arbeitsblatt nutzen. 
 

   Gib eine vollständige Aufstellung für 5 Damen auf  
   einem 5 x 5 Schachbrett an, die die Bedingungen der 
   Aufgabe erfüllt. Du kannst die Darstellung auf dem  
   Arbeitsblatt nutzen. 
 

d) Ermittle für n = 5  alle verschiedenen Aufstellungen  
    der geforderten Art und zeige, dass es keine  
    weiteren geben kann. Du kannst die Darstellungen  
    auf dem  Arbeitsblatt nutzen. 

 

(Zwei Aufstellungen sind verschieden, wenn sie nicht durch Drehung 
oder Spiegelung auseinander hervorgehen.) 

Úloha 2.  Šachovnice n x n sestává z n vodorovných řádků a 
n svislých sloupců.  
 

Dáma je při šachu nejmocnější figurkou. Může se ze svého 
stanoviště dostat na všechna políčka daného řádku, sloupce 
a obou úhlopříček.  
 

Pro lepší orientaci označíme řádky čísly, sloupce malými 
písmeny a pole, např. a1, …, jak to bývá při šachu zvykem.  
  
Obr. 1 ukazuje šachovnici 5 x 5 s dámou (�) na poli b4 a se 
všemi proškrtnutými poli, na které se může ze svého 
stanoviště dostat. 
 

Úkol nyní spočívá v tom, rozestavit na n x n šachovnici n dam 
tak, aby žádná z dam nestála na políčku, na které se může            
dostat jiná dáma. 

 

              a)  Zdůvodni, že úkol není řešitelný pro n = 2. 
 

b)  Zjisti nejmenší číslo n, pro které je tento úkol řešitelný a    
                         uveď pro toto číslo n takové rozestavení, které splňuje  
                         podmínky úlohy. 
 

c) Markus, který se tímto problémem zabývá, přemýšlí nad 
 šachovnicí 5 x 5. Postavil už dvě z pěti dam na pole a3 a  
 e4 (zobrazeno na obr. 2). 
   

 Dokaž, že Markus nemůže vyřešit úlohu pro 5 dam  
 s takovýmto začátkem. Můžeš využít zobrazení na  
 pracovním listu. 
 

 Uveď úplné rozestavení pro 5 dam na šachovnici 5 x 5,  
 které by splňovalo podmínky úlohy. Můžeš využít  
 zobrazení na pracovním listu. 
 

d) Zjisti pro n = 5  všechna různá rozestavení požadovaného  
     typu a ukaž, že neexistují žádná další. Můžeš využít 
    zobrazení na pracovním listu. 

 
 

(Dvě rozestavení jsou různá, pokud nevznikne jedno z druhého otočením 
nebo zrcadlením.) 
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Aufgabe 3 – Úloha 3 
 
 
 
 
Hinweis:  Der Lösungsweg (einschließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 
Poznámka: Postup řešení (včetně vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výroky musí být jasně formulovány a odůvodněny. 
 



 
 
Aufgabe 3.  In unserem Sonnensystem, zwischen den Planeten Mars 
und Jupiter, gibt es einen Kleinplaneten mit den Namen „Adamries“. Auf 
diesem, so erzählt man sich, gibt es Automaten, die sprechen können. 
Auf jede Frage geben sie eine Antwort. Wenn die Automaten einwandfrei 
funktionieren, geben sie nur richtige  Antworten, sind sie aber defekt, 
dann geben sie nur falsche  Antworten. 
 
In einem Raum mit fünf Automaten wurden auf die Frage „Welche 
Automaten sind defekt?“ folgende Antworten gegeben: 
 
   Automat 1:  „Mindestens zwei von den fünf Automaten funktionieren 

einwandfrei.“ 
   Automat 2:  „Mindestens drei von den fünf Automaten funktionieren 

einwandfrei.“ 
   Automat 3:  „Ich funktioniere einwandfrei.“ 
   Automat 4:  „Mindestens zwei von den fünf Automaten sind defekt.“ 
   Automat 5:  „Mindestens drei von den fünf Automaten sind defekt.“ 
 
Durch ein gerissenes Kabel konnte man sofort erkennen, dass der 
Automat 5 defekt ist, also eine falsche Antwort gegeben hatte. 
 

a) Begründe, dass die Annahme, „alle fünf Automaten sind defekt“ 
zu einem Widerspruch zu den Antworten der Automaten führt. 

 
b) Zeige, dass es durch die Antworten der Automaten eindeutig 

möglich ist, die Anzahl der defekten Automaten zu ermitteln. 
 Gib die Anzahl und die Nummern der defekten Automaten an. 

 
c) In einem anderen Raum mit ebenfalls fünf Automaten wurde die 

gleiche Frage  gestellt. Die Automaten 1, 2, 4 und 5 gaben die 
gleiche Antwort wie die im vorhergehenden Raum. Automat 3 
antwortete: „Ich  bin defekt.“ 

 
Untersuche, ob diese Antworten den Bedingungen der Aufgabe 
entsprechen. 

 
 

 
 
Úloha 3 . V naší sluneční soustavě, mezi planetami Mars a Jupiter, se 
nachází planetka jménem „Adamries“. Říká se, že na této planetce 
existují automaty, které umí mluvit. Na každou otázku dají odpověď. 
Pokud automaty fungují bezchybně, dávají jen správné  odpovědi, jsou-li 
ale defektní, pak dávají jen chybné  odpovědi. 
 
 
V místnosti s pěti automaty zazněly na otázku: „Které automaty jsou 
defektní?“ následující odpovědi: 
 
    
   automat 1:   „Nejméně dva z těchto pěti automatů fungují bezchybně.“ 
   automat 2:   „Nejméně tři z těchto pěti automatů fungují bezchybně.“ 
   automat 3:   „Já funguji bezchybně.“ 
   automat 4:   „Nejméně dva z těchto pěti automatů jsou defektní.“ 
   automat 5:   „Nejméně tři z těchto pěti automatů jsou defektní.“ 
 
 
Díky přetrženému kabelu se dalo ihned poznat, že automat 5 je  
defektní, tedy dal chybnou odpověď. 
 

a) Zdůvodni, že domněnka: „všech pět automatů je defektních“ bude 
v rozporu s odpověďmi automatů. 

 
b) Ukaž, že je možné z výše uvedených odpovědí automatů 

jednoznačně určit počet defektních automatů. 
 Uveď počet a čísla defektních automatů. 

 
c) V další místnosti také s pěti automaty byla položena stejná 

otázka. Automaty 1, 2, 4 a 5 odpověděly stejně jako ty 
v předcházející místnosti. Automat 3 odpověděl: „Já jsem 
defektní.“ 

 
 Prověř, zda tyto odpovědi vyhovují podmínkám úlohy. 
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Oberfranken – Sachsen – Thüringen – Tschechische Republik 

Horni Franky – Sasko – Durynsko – Česká republika 
 

          Aufgabe 1 – Úloha 1   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) 
muss deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert 
und begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení 
(včetně vedlejších výpočtů) 
musí být jasně patrný. Všechny 
výpovědi musí být jasně 
formulovány a odůvodněny. 

 
 



 
Zu der Zeit, als Adam Ries lebte, waren die Preise von Backwaren viele Jahre 
unverändert. Weil aber das Getreide je nach Ernte unterschiedlich teuer sein 
konnte, musste das Brotgewicht an den Getreidepreis angepasst werden. Um 
das Berechnen der Preise zu vereinfachen, gab Adam Ries in seiner 
„Annaberger Brotordnung“ (1533) Hilfestellung durch Tabellen an. 
 
Damals gab man die Massen der Waren unter anderem mit Pfund, Lot und 
Quent an.  
Es galt: 1 Pfund = 32 Lot, 1 Lot = 4 Quent.  
Man bezahlte mit Gulden, Groschen und Pfennigen.  
Es galt: 1 Gulden = 21 Groschen, 1 Groschen = 12 Pfennige. 
 
 Lot Quent Teil vom Pfund Gulden Groschen Pfennige 
 32  1 4 12 0 
 16  2 2 6 0 
� 8  4 1 3 0 
 4  8 0 12 0 
 2  16 0 6 0 
 1  32 0 3 0 
  2 64 ? ? ? 
  1 128 0 0 9 
 
Adam Ries rechnet die Preise vor, wenn 1 Pfund 4 Gulden und 12 Groschen 
kostet. Er erklärt die Tabelle für die markierte Spalte beispielhaft so: 8 Lot sind 
der 4. Teil von einem Pfund, deshalb kosten 8 Lot  1 Gulden und 3 Groschen. 
 
a) Untersuche, ob der angegebene Preis von 12 Groschen für 4 Lot korrekt 

ist. 
b) Ersetze in der Tabelle die Fragezeichen und gib an, wieviel Groschen und 

Pfennige 2 Quent kosten. 
 
Mit Hilfe dieser Tabelle kann man den Preis für jede Masse ohne 
Multiplikation leicht errechnen. Will man beispielsweise den Preis für 9 Lot  
ermitteln, so zerlegt man die Zahl 9 in die Summanden 8 + 1 und addiert die 
Preise der 2 Teilmassen. 
 
c) Gib den Preis für 15 Lot so an, dass die Anzahlen von Groschen und 

Pfennigen möglichst klein sind. 
 
d) Jemand hat 13 Gulden. Berechne, welche Masse er dafür kaufen kann.  
 
 
 

 
V době, kdy žil Adam Ries, byly ceny pečiva mnoho let neměnné. Protože ale 
obilí mohlo být různě drahé v závislosti na úrodě, musela být hmotnost chleba 
přizpůsobována ceně obilí. Aby zjednodušil výpočty cen, uvádí Adam Ries ve 
svém „Annaberském chlebovém řádě“ (1533) tabulky jako pomůcku k 
výpočtu. 
 
Tenkrát se hmotnosti zboží udávaly mino jiné jednotkami libra, lot a kvint.  
Platilo, že: 1 libra = 32 lotů, 1 lot = 4 kvint.  
Platilo se zlaťáky, groši a feniky.  
Platilo, že: 1 zlaťák = 21 grošů, 1 groš = 12 feniků. 
 

 lot kvint zlomek libry zlaťáky groše feniky 
 32  1 4 12 0 
 16  2 2 6 0 
� 8  4 1 3 0 
 4  8 0 12 0 
 2  16 0 6 0 
 1  32 0 3 0 
  2 64 ? ? ? 
  1 128 0 0 9 

 
 
Adam Ries propočítává ceny pro případ, kdy 1 libra stojí 4 zlaťáky a 12 grošů. 
Pro případ označeného řádku vysvětluje tabulku následovně: 8 lotů je čtvrtina 
z jedné libry, a proto stojí 8 lotů 1 zlaťák a 3 groše. 
 
a) Zjisti, zda uvedená cena 12 grošů za 4 loty je správná. 
 
b) Nahraď v tabulce otazníky a uveď, kolik grošů a feniků stojí 2 kvinty. 
 
 
S pomocí této tabulky se může snadno vypočítat cena pro každou hmotnost 
bez užití násobení. Chceme-li například zjistit cenu za 9 lotů, rozložíme číslo 9 
na sčítance 8 + 1 a sečteme ceny 2 dílčích hmotností. 
 
 
c) Uveď cenu za 15 lotů tak, že počet grošů a feniků bude co možná 

nejmenší. 
 
d) Někdo má 13 zlaťáků. Vypočítej, jakou hmotnost za to může koupit.  
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Oberfranken – Sachsen – Thüringen – Tschechische Republik 

Horni Franky – Sasko – Durynsko – Česká republika 
 

          Aufgabe 2 – Úloha 2   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) 
muss deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert 
und begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení 
(včetně vedlejších výpočtů) 
musí být jasně patrný. Všechny 
výpovědi musí být jasně 
formulovány a odůvodněny. 

 
 



 
In der nebenstehenden Abbildung sind 3 Quadrate in der Breite 
und 2 Quadrate  in  der  Höhe  angeordnet. Wir  nennen  eine  
solche  Figur 3 x 2 – Rechteck.  
 
Die eingezeichnete Diagonale (von der linken unteren 
Ecke zur rechten oberen Ecke) läuft durch das Innere von 
4 Quadraten. Wir bezeichnen dies mit A(3;2) = 4, d.h. die 
Anzahl der Quadrate eines 3 x 2 – Rechtecks, durch deren 
Innern die Diagonale verläuft, beträgt 4.  
 
Verläuft die Diagonale durch einen gemeinsamen 
Eckpunkt der Teilflächen, so verläuft die Diagonale durch 
das Innere der grauen Teilflächen, nicht aber durch das 
Innere der weißen Flächen. Es gilt also A(4;2) = 4.  
 
 
a) Ermittle A(3;4) und A(7;6).  
 
b) Es sei m eine Zahl größer als 2. Ermittle eine 

Berechnungsvorschrift für )1;( +mmA . 
 
c) Zeige, dass es keine Zahl n gibt, so dass 13);2( =⋅ nnA  gilt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Na vedlejším obrázku jsou uspořádány 3 čtverce na šířku a 2 
čtverce na výšku. Takovýto obrazec nazýváme pravoúhelník 3 x 
2.  
 

 
Zakreslená úhlopříčka (z levého spodního do pravého 
horního rohu) prochází vnitřkem 4 čtverců. Označujeme 
toto jako A(3;2) = 4, to znamená, že počet čtverců 
pravoúhelníku 3 x 2, jejichž vnitřkem prochází úhlopříčka, 
se rovná 4.  

 
Prochází-li úhlopříčka společným rohovým bodem 
dílčích ploch, tak úhlopříčka protíná vnitřek šedých 
dílčích ploch, neprotíná ale vnitřek bílých ploch. Platí 
tedy A(4;2) = 4.  
 

 
a) Zjisti A(3;4) a A(7;6).  

 
b) Nechť m je číslo větší než 2. Zjisti předpis pro 

výpočet )1;( +mmA . 
 
 

c) Dokaž, že neexistuje žádné číslo n, pro které by 
platilo 13);2( =⋅ nnA . 
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Oberfranken – Sachsen – Thüringen – Tschechische Republik 

Horni Franky – Sasko – Durynsko – Česká republika 
 

          Aufgabe 3 – Úloha 3   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) 
muss deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert 
und begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení 
(včetně vedlejších výpočtů) 
musí být jasně patrný. Všechny 
výpovědi musí být jasně 
formulovány a odůvodněny. 

 
 



 
Bei dieser Aufgabe spielen wir gedanklich mit Münzen. Jede 
Münze hat zwei Seiten. Die Seite, die den Wert der Münze 
anzeigt, wird mit Zahl (Z) bezeichnet. Die andere Seite wird mit 
Wappen (W) bezeichnet. 
 
Als Ausgangsposition eines Spiels liegt eine gewisse Anzahl 
Münzen in einer Reihe nebeneinander. Ein Spielzug besteht 
darin, zwei direkt nebeneinander liegende Münzen gleichzeitig 
umzudrehen, so dass statt W danach Z oben liegt bzw. statt Z 
danach W. Das Spiel kann nach jedem Zug beendet werden. 
  
Auf dem Tisch liegen 3 Münzen nebeneinander. Es ist W – Z – 
W sichtbar. 
 
a) Gib  eine  Folge  von  Spielzügen  an,  so  dass zum 

Spielende Z – Z – Z zu sehen ist.  
 
b) Ist es möglich, dass das Spiel mit W – W – W endet?  

Begründe deine Antwort 
 
Nun liegen auf dem Tisch 4 Münzen nebeneinander.  
 
c) Zwei Münzen zeigen mit Z nach oben, die zwei anderen 

Münzen zeigen mit W nach oben. Untersuche, ob es 
unabhängig von der konkreten Lage von Z und W stets 
möglich ist, das Spiel mit W-W-W-W zu beenden? 

 
d) Nun ist in der Ausgangsstellung nur einmal Z zu sehen und 

entsprechend dreimal W. Erkläre, warum es nicht möglich ist, 
einen Spielstand zu erreichen, bei dem viermal W oder 
viermal Z zu sehen ist. 

 
 
 
 
 

V této úloze si představme, že si hrajeme s mincemi. Každá 
mince má dvě strany. Stranu, která označuje číselnou hodnotu 
mince, značíme písmenem Z. Druhou stranu značíme písmenem 
W. 
 
 
Při výchozí pozici hry leží v jedné řadě vedle sebe určitý počet 
mincí. Jeden herní tah spočívá v tom, že se současně otočí dvě 
přímo vedle sebe ležící mince tak, že místo W bude poté nahoře 
Z nebo místo Z  bude W. Hra může být po každém tahu 
ukončena. 
  
 
Na stole leží vedle sebe 3 mince. Je viditelné W – Z – W. 
 
 
a) Uveď postup takových herních tahů, aby na konci hry bylo 

vidět Z – Z – Z.  
 
b) Je možné, aby hra končila výsledkem W – W – W? Zdůvodni 

svou odpověď. 
 
Nyní leží na stole vedle sebe 4 mince. 
 
c) Dvě mince mají nahoře Z, další dvě mince mají nahoře W. 

Zjisti, zda je vždy možné, nezávisle na konkrétní poloze Z a 
W, ukončit hru s výsledkem W-W-W-W? 

 
 
d) Nyní je ve výchozí pozici jen jednou viditelné Z a tedy třikrát 

viditelné W. Vysvětli, proč není možné dosáhnout herního 
stavu, při kterém by bylo vidět čtyřikrát W nebo čtyřikrát Z. 

 
 
 
 















Aufgabe 1 
 

In seinem 2. Rechenbuch (1522) stellt Adam Ries Aufgaben über 
Gesellschaften: Mehrere Personen zahlen Geldbeträge in eine 
Gesellschaft ein. Wenn die Gesellschaft einen Gewinn 
erwirtschaftet, wird dieser Gewinn an die Personen im Verhältnis 
der eingezahlten Beträge ausgezahlt. 
 

Die Aufgabe in der Abbildung lautet in unserem 
heutigen Sprachgebrauch (Zahlen geändert): „Drei 
Kaufleute bilden eine Gesellschaft. Der erste Kaufmann 
zahlt 6 Gulden 18 Groschen ein, der zweite Kaufmann 
2 Gulden 6 Groschen, und der dritte Kaufmann 9 
Gulden 3 Groschen. Die Gesellschaft erzielt einen 
Gewinn von 12 Gulden. Wie viel Geld erhält jeder 
Kaufmann vom Gewinn?“ 
 

Zur damaligen Zeit wurde unter anderem mit Gulden, 
Groschen und Pfennigen bezahlt. Es galten die 
Umrechnungen: 
1 Gulden = 21 Groschen und 1 Groschen = 12 Pfennige. 
 

(a) Wie viel Geld haben die drei Kaufleute 
insgesamt eingezahlt? Gib den Betrag mit möglichst 
wenigen Münzen an. 

 

(b) Weise nach, dass der dritte Kaufmann so viel Geld 
eingezahlt hat wie die beiden anderen Kaufleute 
zusammen.  

 

Weil der dritte Kaufmann die Hälfte des Gesamtbetrages in die 
Gesellschaft einzahlte, erhielt er auch die Hälfte des Gewinns. 
 

(c) Wie viel Geld vom Gewinn erhalten der erste und der 
zweite Kaufmann? Gib den Betrag mit möglichst wenigen 
Münzen an. Begründe deine Antwort. 

Úloha 1 
 

Adam Ries zadává ve své 2. početnici (1522) úlohy o obchodních 
společnostech: Několik osob vloží do společnosti určitou částku. 
Když společnost vytvoří zisk, pak je jim tento zisk vyplacen v 
poměru vložených podílů. 

 

 
Úloha na obrázku zní v dnešní mluvě následovně 
(čísla jsou změněna): „Tři obchodníci založí 
společnost. První obchodník vloží do společnosti 6 
guldenů 18 grošů, druhý obchodník 2 guldeny 
6 grošů a třetí obchodník 9 guldenů 3 groše. 
Společnost vytvoří zisk 12 guldenů. Kolik peněz 
dostane ze zisku každý obchodník?“ 
 
 

Tenkrát se platilo mimo jiné guldeny, groši a feniky. 
Jejich hodnota se přepočítávala takto: 
1 gulden = 21 grošů a 1 groš = 12 feniků. 
 
 
 

(a) Kolik peněz vložili tři obchodníci do společnosti celkem? 
Výsledek vyjádři co nejmenším počtem mincí. 
 

(b) Dokaž, že třetí kupec zaplatil tolik peněz jako první a 
druhý kupec dohromady.  

 

Jelikož třetí kupec vložil do společnosti polovinu celkové částky, 
dostal také polovinu zisku. 
 

(c) Kolik peněz dostali ze zisku první a druhý obchodník? 
Výsledek vyjádři co nejmenším počtem mincí. Svoji 
odpověď zdůvodni. 
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Oberfranken – Sachsen – Thüringen – Tschechische Republik 

Horni Franky – Sasko – Durynsko – Česká republika 
 

          Aufgabe 1 – Úloha 1   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení (včetně 
vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výpovědi musí být 
jasně formulovány a odůvodněny. 

 



 

Aufgabe 2 – Adam Ries auf Wanderschaft 
 

Adam Ries besuchte 1509 seinen Bruder Conrad in Zwickau 
(Sachsen). Dort ging Conrad zur Schule ging, um sich auf ein 
Studium vorzubereiten. Wie viele jungen Leute seiner Zeit ging er 
dafür auf Wanderschaft, legte also die Strecke von 175 km vom 
Heimatort Staffelstein bis Zwickau zu Fuß zurück. 
 

(a) Wir nehmen an, dass Adam Ries in jeder Stunde 4 km 
zurücklegte und jeden Tag seiner Wanderschaft eine 
gleichlange Zeit wanderte.  
 

Wie lange musste er jeden Tag unterwegs sein, wenn er 
Zwickau am Ende des siebenten Tags seiner Wanderschaft 
erreichen wollte? Gib die Zeit in Stunden und Minuten an. 

 

(b) Für den Rückweg schlug Conrad seinem Bruder vor, jeden 
Tag genau 8 Stunden unterwegs zu sein. Dabei sollte Adam 
Ries wieder in jeder Stunde seiner Wanderung stets eine 
gleiche Entfernung zurücklegen. 
 

Welche Strecke musste Adam Ries in jeder Stunde 
zurücklegen, um am Ende des fünften Wandertags zu Hause 
anzukommen? 

 

(c) Adam Ries hatte aber eine andere Idee: Er wollte schneller 
laufen und in jeder Stunde 5 km zurücklegen. Allerdings 
wollte er jeden Tag seiner Wanderschaft genau zwei Stunden 
länger als am Vortag unterwegs sein. 
 

Wie lange musste Adam Ries unter Einhaltung dieser 
Vorgaben am ersten Tag seines Rückweges unterwegs sein, 
wenn er auch am letzten Wandertag genau zwei Stunden 
länger unterwegs war als am Tag vorher? 
 

Weise nach, dass die Aufgabe eindeutig lösbar ist, wenn die 
Dauer des ersten Tagesabschnitts eine ganze Anzahl von 
Stunden beträgt. 

 
Úloha 2 – Adam Ries na cestách 
 

V roce 1509 navštívil Adam Ries svého bratra Conrada v městě 
Cvikov (Sasko). Tam chodil Conrad do školy, aby se připravil na 
studium na univerzitě. Tenkrát se vydávalo do světa mnoho 
mladých lidí a Adam Ries nebyl výjimkou. Vyrazil ze svého 
rodného města Staffelstein, a když došel do Cvikova, urazil 175 
km. 
 

(a) Předpokládejme, že Adam Ries urazil každou hodinu 4 km a 
že šel každý den stejně dlouhou dobu.  
 
 

Jak dlouho musel každý den jít, pokud chtěl dorazit do 
Cvikova koncem sedmého dne své cesty? Výsledný čas uveď 
v hodinách a minutách. 

 

(b) Na cestu zpátky navrhl Conrad svému bratrovi, aby šel každý 
den přesně 8 hodin. Adam Ries měl při tom každou hodinu na 
cestě zdolat vždy stejnou vzdálenost. 

 
 

Jakou vzdálenost musel Adam Ries urazit každou hodinu, aby 
se vrátil domů na konci pátého dne své cesty? 

 

(c) Adam Ries ale dostal jiný nápad: Chtěl jít rychleji a každou 
hodinu urazit 5 km. Zároveň chtěl být každý další den na 
cestě přesně o dvě hodiny déle než předcházejícího dne. 
 

 

Jak dlouho musel jít Adam Ries první den, jestliže má splnit 
výše uvedené zadání a i poslední den své cesty urazit o dvě 
hodiny více než předcházející den? 

 
 

Dokaž, že tato úloha má jediné řešení, pokud šel Adam Ries 
první den celý počet hodin. 
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Oberfranken – Sachsen – Thüringen – Tschechische Republik 

Horni Franky – Sasko – Durynsko – Česká republika 
 

          Aufgabe 2 – Úloha 2   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení (včetně 
vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výpovědi musí být 
jasně formulovány a odůvodněny. 

 



Aufgabe 3 – Domino: Die drei Töchter der Familie Ries – Eva, 
Anna und Sibylla – spielen mit Domino-Steinen. Sie haben sich 
zunächst nur diese sechs Domino-Steine herausgenommen: Sie 
wollen diese Domino-Steine auf drei Haufen aufteilen, wobei 
jeder Haufen mindestens einen Domino-Stein enthält. 
 

(a) Eva behauptet, dass sie die sechs Domino-Steine so in 
drei Haufen aufteilen kann, dass die Summen der 
Augenzahlen jedes Haufens übereinstimmen.  
Weise nach, dass es nur genau eine Möglichkeit gibt, die  
sechs Domino-Steine wie behauptet aufzuteilen.  

 

Anna schlägt vor, noch drei Domino-Steine mit 
jeweils einer 0 hinzuzunehmen. 
 

(b) Anna behauptet, dass diese neun Domino-Steine 
so auf drei Haufen aufgeteilt werden können, 
dass die Haufen unterschiedliche Anzahlen von 
Domino-Steinen enthalten, aber die Summen der 
Augenzahlen jedes Haufens übereinstimmen. 
Gib ein Beispiel einer Aufteilung an, das die Bedingungen von 
Anna erfüllt. 

 

Es ist nun nicht schwer, die neun Steine so auf 
drei Haufen aufzuteilen, dass jeder Haufen drei 
Domino-Steine enthält und die Summen der 
Augenzahlen jedes Haufens übereinstimmen. 

Sibylla möchte nun wissen, ob für diese 
neun Domino-Steine eine Aufteilung in drei 
Haufen mit jeweils drei Domino-Steinen 
möglich ist, bei denen in jedem Haufen die 
drei Domino-Steine regelgerecht in einer 
Reihe aneinandergelegt werden können.  
 

(c) Weise nach, dass die von Sibylla 
vorgegebenen Bedingungen nicht 
erfüllt werden können! 

Úloha 3 – Domino: Tři dcery z rodiny Riesových – Eva, 
Anna a Sibylla – si hrají s dominovými kameny. Nejprve si 
vybraly jen těchto šest kamenů: Chtějí kameny rozdělit na 
tři hromádky, přičemž každá hromádka bude obsahovat 
alespoň jeden dominový kámen. 
 

(a) Eva tvrdí, že dokáže šest kamenů rozdělit na tři    
      hromádky tak, aby byl součet jednotlivých čísel na  
       každé hromádce shodný.  
       Dokaž, že existuje právě jedna možnost, jak rozdělit    

 šest  kamenů podle tohoto tvrzení.  
 

Anna navrhuje přidat ještě tři dominové kameny s 
jednou 0 na každém z nich. 
 

(b) Anna tvrdí, že těchto devět kamenů lze rozdělit na 
      tři hromádky tak, aby hromádky obsahovaly  
      rozdílný počet kamenů, ale součet jednotlivých    
      čísel na každé hromádce bude shodný. 

            Uveď jeden příklad takového rozdělení, které bude 
Anniny podmínky splňovat. 
 
Není tedy těžké rozdělit devět kamenů na 
tři hromádky tak, aby každá hromádka 
obsahovala tři kameny a součet čísel na 
kamenech byl ve všech hromádkách stejný. 
Sibylla by teď chtěla vědět, jestli je možné 
těchto devět kamenů rozdělit na tři 
hromádky vždy o třech kamenech tak, aby 
v každé hromádce bylo možné položit 
kameny za sebou v řadě podle pravidel.  
 
 

(c) Dokaž, že Sibyllou zadané podmínky 
nelze splnit. 
 

1 1       

        
1 2  2 2    

        
1 3  2 3  3 3 

 

0 1  1 1       

           
0 2  1 2  2 2    

           
0 3  1 3  2 3  3 3 

 

Du erinnerst dich? Pamatuješ si pravidla? 
(1) An einen Domino-Stein kann 
ein weiterer Domino-Stein 
angelegt werden, wenn die 
aneinanderstoßenden Felder die 
gleiche Augenzahl zeigen, z.B. 

(1) Dominový kámen 
můžeš připojit za jiný 
kámen, pokud mají 
sousední pole stejnou 
hodnotu, např.: 

  

1 2  2 3 
 

2) Jeden Domino-Stein gibt es 
nur genau einmal, aber er darf 
beim Anlegen gedreht werden: 

(2) Každý kámen lze 
použít právě jednou, ale 
může se přiložit dvěma 
způsoby: 

 

1 3  oder/nebo  3 1 
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          Aufgabe 3 – Úloha 3   

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení (včetně 
vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výpovědi musí být 
jasně formulovány a odůvodněny. 

 

 



Aufgabe 1 

 

In seinem zweiten Rechenbuch (1522) stellte Adam 

Ries Aufgaben zum Kauf von Tieren, „Viehkauf“ 

genannt (siehe nebenstehende Abbildung).   

 

Du erinnerst dich – damals bezahlte man unter 

anderem mit Gulden und Groschen, 1 Gulden 

entsprach 21 Groschen. 

 

 

(a) An einem Verkaufstag kostete ein Ochse 26 Groschen, ein 

Schwein 19 Groschen und eine Ziege 7 Groschen. Ein Bauer kaufte 

2 Ochsen, 5 Schweine und 9 Ziegen. Wie viel musste der Bauer 

bezahlen? Gib den Betrag mit möglichst wenig Münzen an. 

 

An einem anderen Tag kostete ein Ochse 1 Gulden, ein Schwein 17 

Groschen und eine Ziege 9 Groschen. Ein Bauer hatte 7 Gulden und 

wollte dieses Geld vollständig beim Tierekauf ausgeben. 

 

(b) Gib eine Möglichkeit an, wie viele Tiere er an diesem Tag gekauft 

haben könnte, wenn er Tiere von genau zwei der Tierarten kaufte.  

 

(c) Wie viele Tiere von jeder Tierart könnte der Bauer an diesem Tag 

kaufen, wenn er genau 7 Gulden ausgeben möchte und von jeder 

Tierart mindestens ein Tier kauft? Zeige in einer Probe, dass der 

Bauer genau 7 Gulden bezahlen muss. Begründe, dass es genau 

eine Möglichkeit gibt. 

 

Úloha 1 

 

V druhé početnici (1522) Adama Riese jsou úlohy o 

nákupu hospodářských zvířat (viz přiložený 

obrázek).  

 

 

Jak víš, platilo se tenkrát mimo jiné guldeny a groši, 

1 gulden odpovídal 21 grošům. 

 

 

(a) Jednoho dne stál vůl 26 grošů, vepř 19 grošů a koza 7 grošů. 

Sedlák si koupil 2 voly, 5 vepřů a 9 koz. Kolik musel sedlák 

zaplatit? Uveď částku tak, aby byl počet mincí co nejmenší. 

 

 

Jiného dne stál vůl 1 gulden, vepř 17 grošů a koza 9 grošů. Sedlák měl 

7 guldenů a na nákup zvířat je chtěl použít všechny. 

 

 

(b) Uveď jednu možnost, kolik a jakých zvířat si v tento den mohl 

koupit za předpokladu, že si chtěl koupit zvířata právě dvou 

živočišných druhů.  

 

(c) Kolik zvířat každého živočišného druhu si mohl sedlák v tento den 

koupit, jestliže chtěl utratit právě 7 guldenů a chtěl si pořídit 

alespoň jedno zvíře od každého druhu? Proveď zkoušku a ukaž, že 

sedlák musí zaplatit právě 7 guldenů. Odůvodni, že úloha má 

právě jedno možné řešení. 



 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

24. Vierländerwettbewerb 2017 
24. soutěž čtyř zemí 2017 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Oberfranken – Sachsen – Thüringen – Tschechische Republik 

Horni Franky – Sasko – Durynsko – Česká republika 
 

          Aufgabe 1 – Úloha 1   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení (včetně 
vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výpovědi musí být 
jasně formulovány a odůvodněny. 

 

 



Aufgabe 2 
 

Ein Domino-Spiel besteht aus 28 Spielsteinen, jeder Spielstein 
besteht aus 2 Feldern, auf denen Kombinationen der Ziffern 0 
bis 6 stehen. Jede mögliche Kombination von 0-0, 0-1, ..., 6-6 
kommt dabei genau einmal vor.  In der Abbildung sind die 
Steine 0-1 und 2-3 zu sehen. 
Anna und Birgit haben für die folgenden Teilaufgaben alle 
Spielsteine entfernt, auf denen die Ziffer 0 vorkommt.  
 

(a) Wie viele Domino-Steine gibt es, auf denen die Ziffer 0 nicht 
vorkommt? 

 

Anna hat sich einen Domino-Stein ausgesucht und gibt dazu folgende 
Aussagen: 

(1) „Die Summe der Ziffern auf beiden Feldern ist ein Vielfaches 
von 5.“ 
(2) „Beide Ziffern sind verschieden.“ 
(3) „Die Differenz zwischen der größeren und der kleineren Ziffer 
ist gerade.“ 

(Hinweis: Die Zahl 0 ist eine gerade Zahl.) 
  

(b) Weise nach, dass man eindeutig bestimmen kann, welchen 
Domino-Stein Anna ausgesucht hat, wenn die Aussagen (1) bis (3) 
alle wahr sind. Zeige, dass dieser Stein alle drei Aussagen erfüllt. 
 

(c) Weise nach, dass es keinen Domino-Stein gibt, für den zutrifft, 
dass die Aussagen (1) bis (3) alle falsch sind.  

 

(d) Birgit nimmt zwei Domino-Steine in die Hand und erklärt: 
(1) „Bei einem Domino-Stein ist die eine Ziffer doppelt so groß 

wie die andere Ziffer.“ 
(2) „Bei dem anderen Domino-Stein ist die Differenz zwischen der 

größeren Ziffer und der kleineren Ziffer größer als 3.“  
(3) „Die Ziffernsummen beider Domino-Steine sind gleich.“ 
Ermittle, welche Steine Birgit ausgesucht haben kann und zeige, 

dass diese Auswahl alle Aussagen erfüllt.  

          Úloha 2 
 

Hra domino obsahuje 28 hracích kamenů a na každém kameni 
jsou 2 políčka, na nichž je uvedená kombinace číslic od 0 do 6. 
Každá možná kombinace 0-0, 0-1, ..., 6-6 je ve hře zastoupena 
právě jednou. Na obrázku jsou kameny 0-1 a 2-3. 
 
Anna a Birgit daly pro následující dílčí úlohy stranou všechny hrací 
kameny, na nichž se vyskytuje číslice 0.  
 

(a) Kolik je dominových kamenů, na nichž není uvedená číslice 0? 
 

 
Anna si vybrala jeden kámen domina a prohlásila o něm: 

 
(1) „Součet číslic na obou polích je násobkem 5.“ 
 
(2) „Číslice na políčkách jsou různé.“ 
(3) „Rozdíl mezi větší a menší číslicí je sudý.“ 
 

 

(Poznámka: 0 je sudé číslo.)  
 

(b) Dokaž, že lze jednoznačně určit, jaký dominový kámen si Anna 
vybrala, jsou-li všechny výroky (1) až (3) pravdivé. Ukaž, že tento 
kámen všechny tři výroky splňuje. 

 

(c) Dokaž, že neexistuje kámen, pro který platí, že všechny výroky (1) 
až (3) jsou nepravdivé.  

 

(d) Birgit si vezme do ruky dva dominové kameny a prohlásí: 
(1) „Na jednom kameni je jedna číslice dvakrát vyšší než ta 

druhá.“ 
(2) „Na druhém kameni je rozdíl mezi vyšší a nižší číslicí větší než 

3.“  
(3) „Součet číslic je na obou kamenech stejný.“ 
Zjisti, které kameny si Birgit mohla vybrat, a ukaž, že pro tento 
výběr platí všechny výroky. 
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          Aufgabe 2 – Úloha 2   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení (včetně 
vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výpovědi musí být 
jasně formulovány a odůvodněny. 

 

 



Aufgabe 3  
 
Wir spielen wieder gedanklich mit Spielwürfeln. Auf jedem 
Spielwürfel stehen die Augenzahlen 1 bis 6. Die Summe der 
Augenzahlen von gegenüberliegenden Würfelseiten beträgt stets 7.  
 
Wir bauen Würfeltürme, indem wir Würfel übereinandersetzen, 
und summieren alle Augenzahlen, die insgesamt zu sehen sind, 
wenn wir von allen Seiten und von oben auf den Turm schauen. 
 

(a) Gib die Summe aller Augenzahlen an, die beim Turm der 
nebenstehenden Abbildung insgesamt zu sehen sind. 
 
 
 
 

(b) Erkläre, wie man einen Turm bauen muss, damit die Summe 
aller sichtbaren Augenzahl genau 73 beträgt. 
 

(c) Begründe, warum man keinen Würfelturm bauen kann, der als 
Summe aller sichtbaren Augenzahlen 51 hat. 
 

(d) Untersuche, ob die Zahl 212 die Summe aller sichtbaren 
Augenzahlen von drei einzeln stehenden Würfeltürmen sein 
kann. Begründe dein Ergebnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Úloha 3 
 
Představme si opět hrací kostky. Na každé hrací kostce jsou čísla 
(neboli oka) od 1 do 6. Součet ok na protilehlých stěnách činí vždy 7.  
 

 
Nyní kostky položíme na sebe a postavíme věž, a pak sečteme 
všechna oka, která jsou na věži vidět, když si ji celou prohlédneme 
ze všech stran a seshora. 
 

(a) Uveď součet všech ok, která jsou vidět na věži znázorněné na 
obrázku. 
 
 
 
 

(b) Vysvětli, jak je nutné věž postavit, aby součet všech 
viditelných ok činil právě 73. 
 

(c) Odůvodni, proč nelze postavit věž, u které by součet všech 
viditelných ok byl 51. 
 

(d) Zjisti, zda číslo 212 může být součtem všech viditelných ok na 
třech samostatně stojících věžích. Výsledek odůvodni. 
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          Aufgabe 3 – Úloha 3   
 

Hinweis: Der Lösungsweg (ein-
schließlich Nebenrechnungen) muss 
deutlich erkennbar sein. Alle 
Aussagen müssen klar formuliert und 
begründet werden. 

Poznámka: Postup řešení (včetně 
vedlejších výpočtů) musí být jasně 
patrný. Všechny výpovědi musí být 
jasně formulovány a odůvodněny. 

 

 


















